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怀柔区 2016-2017 学年度第一学期期末初二质量监测

生 物 试 卷
2017．1

Ⅰ选择题部分

一、选择题（将下列各题正确答案的字母填涂在答题卡内。每小题 1 分,共 40 分)

1.青少年的骨中，有机物多于 1/3，骨的弹性大，容易变形，所以青少年要

A.睡较柔软的弹簧床 B.背单肩书包

C.注意坐、立、行走的姿势 D.少参加运动

2.毛泽东在《沁园春·长沙》里有这样一段描写：“鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由”。

这里描写了动物的哪些运动方式

A.飞行、爬行 B.跳跃、爬行 C.跳跃、游泳 D.飞行、游泳

3.人体的骨骼由多少块骨连接而成

A.206 B. 260 C.216 D.262

4.关节囊可以分泌滑液，其作用是减少运动时的摩擦，与减少摩擦相关的结构还有

A.关节头 B.关节窝 C.关节软骨 D.关节腔

5. 下列表示骨、关节和肌肉的模式图中，正确的是

A.① B.② C.③ D.④

6.“蜻蜓点水”与下列哪种动物的行为结果相同

A.母鸡孵卵 B.蝙蝠捕捉蚊子 C.海豚戏水 D.鲫鱼产卵

7.夜晚在树上取食的金龟子，被人猛摇会从树叶上掉在地上装死，这属于

A.攻击行为 B.繁殖行为 C.摄食行为 D.防御行为

8．孔雀开屏是一种什么行为

A. 取食行为 B. 求偶行为 C. 攻击行为 D. 防御行为

题 号 Ⅰ选择题 Ⅱ非选择题 总分

分 数

阅卷人

1.本试卷共 8 页,二道大题，共 46 道小题，共 100 分；考试时间为 60 分钟。

2.认真填写密封线内的学校、姓名、学号。

3.考生一律用蓝色或黑色钢笔、圆珠笔在试卷上按题意和要求作答。

4.字迹要工整，卷面要整洁。
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9.下列属于学习行为的是

A.狗吃食物分泌唾液

B.狗见到主人就摇尾巴

C.初生的兔子碰到母兔，就有寻找乳头和吸吮的动作

D.公鸡清晨在一定时间鸣叫

10.人进入青春期后，下列哪种激素分泌显著增加

A.胰岛素 B.甲状腺激素 C.性激素 D.肾上腺激素

11.下列各项中不属于．．．第二性征的是

A.男性喉结突出,声音变粗 B.男性胡须、腋毛等的生长

C.女性的卵巢发育迅速,质量增加 D.女性乳房增大,声音变细

12.生命是美好的，人类的新生命开始于

A.卵细胞 B.精子 C.受精卵 D.新生儿

13.下列有关青春期发育生理和心理的健康问题，表述不正确．．．的是

A.青春期生长发育快，代谢旺盛，耗能多，要减少运动，以减少能量消耗

B.青春期脑兴奋性加强，易于接受新事物，是认识事物和学习的极好时机

C.青春期男孩和女孩应互相帮助，建立真诚的友谊

D.青春期男孩和女孩生殖器官迅速发育，出现第二性征，要注意生理保健

14.下列生物的个体发育过程中，出现变态发育的是：①蝌蚪发育成成蛙②蛆发育成蝇 ③孑孓

发育成蚊 ④雏鸡发育成大公鸡

A．①②③ B．①③④ C．②③④ D．①②④

15.鸟卵中，将来发育成雏鸟的部分是

A.卵黄 B.卵白 C.胚盘 D.卵带

16.对于植物繁衍后代来说，一朵花中最重要的部分是

A.花蕊 B.花托 C.花冠 D.花萼

17.绿色开花植物受精后，还能继续发育的是

A.柱头 B.子房 C. 雄蕊 D.雌蕊

18.下列各项中属于种子的是

A.一粒玉米 B.一粒葡萄 C.一粒小麦 D.一粒西瓜籽

19.下列具有双受精现象的生物是

A.水绵 B.玉米 C.藻类 D.银杉

20．下图表示四粒受损的种子（图中阴影部分表示受损部位），即使环境条件适宜，也绝对不能．．

萌发的是
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21．下列对有性生殖优越性的叙述中，不正确．．．的是

A. 后代具有两个亲本的遗传性 B. 后代具有更强的生活力

C. 后代具有繁殖速度快的特性 D. 后代具有更大的变异性

22. 右图是植物嫁接的示意图，对该图描述

正确的是

A．①是砧木、②是接穗，属于有性生殖

B．①是砧木、②是接穗，属于无性生殖

C．①是接穗、②是砧木，属于有性生殖

D．①是接穗、②是砧木，属于无性生殖

23.20世纪70年代以来，生物科学的新成就如

雨后春笋，层出不穷。为了解决不孕症，1978

年诞生了世界上第一例“ 试管婴儿”。为了证明高度分化的动物体细胞的细胞核仍然保持有全

能性，1997年第一只克隆羊“多利 ”问世。“试管婴儿”和克隆动物的生殖方式是

A.前者属于有性生殖 , 后者属于无性生殖 B.都属于有性生殖

C.前者属于无性生殖 , 后者属于有性生殖 D.都属于无性生殖

24.下列各对性状中 , 属于相对性状的是

A.狗的长毛与黑毛 B.人体的身高与体重

C.人的双眼皮与单眼皮 D.豌豆的高颈与蚕豆的矮茎

25.DNA 分子上控制生物性状的功能单位是

A.染色体 B.基因 C.蛋白质 D.核酸

26．某细胞中有两对基因，分别位于两对染色体上，下图解中正确的是

27.人的体细胞、红细胞、性细胞内染色体的数目分别是多少条．

A.46、23、23 B.46、0、23 C.46、0、46 D.23、0、23

28.已知人的右利手和左利手是一对相对性状，其中右利手是显性性状用“D”表示，左利手是

隐性性状用“d”表示，一对夫妇，母亲是右利手，父亲是左利手，他们的孩子是左利手，那么

这对夫妇的基因组成是

A.DD、dd B.Dd、dd C.Dd、Dd D.DD、Dd

29. 据考证，我国古代教育家孔子是商纣王的哥哥微子的第十九代世孙。可因孔府家谱上没有

记载，一些史学家对此提出异议。利用你学到的生物学知识，若找到微子和孔子两人的 ，

则可以得到肯定的答案

A．X 染色体 B.Y 染色体 C.常染色体 D.显性基因
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30.我国婚姻法明确规定“禁止近亲结婚”，其目的是

A.防止遗传病的传染 B.防止遗传病的发生

C.减少遗传病的发生几率 D.减少遗传病的传染几率

31. 下列属于遗传病的是

A．血友病、贫血、侏儒症 B．色盲、龋齿病、坏血病

C．白化病、血友病、色盲 D．坏血病、气管炎、佝偻病

32. 著名主持人金星从一个“帅哥舞蹈家”成功的进行了变性手术变成了一个“美女主持人”，

你认为金星的变化是

A.可遗传的变异 B.细胞内染色体的结构发生了改变

C.不可遗传的变异 D.细胞内的染色体“XY”变成了“XX”

33. 以下诗文或谚语与所蕴含的科学知识不对应．．．的是

A.种瓜得瓜，种豆得豆：生物的变异现象

B.螳螂捕蝉，黄雀在后：生物间的食物关系

C.落红不是无情物，化作春泥更护花：自然界的物质循环

D.人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开：温度影响植物开花

34. 某地有一个大型的石灰厂，其白色的粉尘使周围的植物都变成了灰白色。如果该厂长期生

产，请你推测，该厂周围环境中不同颜色的蛾类最可能的变化结果是下图中的

35. 下图是未被破坏的地层示意图，图中表明两个地层中曾发掘出物种 A 和物种 B 的化石。下

列关于物种 A、B 的关系的叙述中不正确．．．的是

A.物种 A 比物种 B 结构复杂

B.物种 A 比物种 B 结构简单

C.在Ⅱ层内能找到物种 B 的化石

D.物种 B 的出现早于物种 A

36.下列有关生命的起源的叙述中正确的是 D

A.生命是上帝和神创造出来的

B.生命是从外星球迁移过来的

C.生命是自然而然产生的
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D.生命的形成是按照由原始大气中的无机物到有机物，再到原始生命这一顺序逐渐进行的

37. 右图是巴斯德著名的“鹅颈瓶”实验示意图。甲、

乙两瓶内装有等量的同种肉汤，甲瓶煮沸，乙瓶不

做处理。一段时间后，其中一瓶仍然保鲜，另一瓶

变质；接着，将保鲜那瓶的瓶颈打断（如丙图），数

日后，瓶中的肉汤也变质。下列说法中错误的是

A．瓶颈打断后肉汤变质是因为空气中的细菌进入了肉汤

B．未打断瓶颈时变质的是乙瓶

C．甲、乙、丙共同形成的对照实验

D．此实验证明肉汤中的细菌是由空气中存在的细菌产生的

38. 长颈鹿的颈很长，按照达尔文的观点，其原因是 B
A.繁衍后代的需要

B.代代经常使用，吃高处的叶子的结果

C.变异朝着有利于生殖的方向发展的结果

D.短颈的个体被淘汰，颈长的个体被保留，是自然选择的结果

39.下列对于达尔文自然选择学说的简单叙述正确的是

A.适者生存，不适者被淘汰的过程 B.生物为了食物而竞争的过程

C.有利变异不断加强巩固的过程 D.食肉动物和食草动物竞争的过程

40．人类与猿类分界的重要标志是

A.两足直立行走 B.取食方式的变化

C.由树栖转向地面生活 D.会使用工具

Ⅱ非选择题部分

二、 分析说明题（除标注外，每空 1 分，共 60 分）

41. （5 分）右图是人体屈肘动作图，请据图回答下面问题。

（1）人的运动系统是由 、 和骨骼肌组成的。

（2）一块骨骼肌是由两部分组成的：③是肌腱，①是 。

（3）人做屈肘动作时，骨骼肌接受了神经系统传来的刺激而收缩，

进而牵动骨绕 活动，产生屈肘动作，这时肱二头肌

收缩， 舒张。

42.（6 分）某人做了以下试验：在标本瓶内装几只蟑螂以及它们吃的食物，瓶口用白纱布封住，

使瓶内透气。白天用黑纸袋套在瓶外，使瓶内成为暗室；晚上揭开黑纸袋，用灯照明，使瓶内

成为白天。经过一星期左右，蟑螂调整了自己的节律，在人工的“黑夜”活动了。

（1）判断下列两种行为属于先天性行为还是学习行为。蟑螂在黑夜活动，属于 行为；

蟑螂在人工的“黑夜”活动，属于 行为。

（2）蟑螂的生殖方式是 。
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（3）据图判断：蟑螂属于哪一门哪一纲的动物？你判断的依据是什么？（3 分）

蟑螂属于 门 纲；

你的判断依据：

43.资料分析题（28 分）

11 月 18 日 13 时 59

分，神舟十一号飞船返回

舱顺利降落主着陆场，综

合材料实验样品、高等植

物培养实验返回单元随返

回舱完好回收，高等植物

培养箱返回单元内的拟南

芥种子，经历了 48 天的空间培育生长，已抽薹开花和结果，标志着完成了从种子到种子的发育

全过程。

拟南芥又名鼠耳芥，阿拉伯芥。属被子植物门，双子叶植物纲，十字花科的植物，其基因

组大约为 12500 万碱基对和 5 对染色体，是目前已知植物基因组中最小的。是一种应用广泛的

的模式生物。

请阅读以上材料,参考插图回答下列问题:

（1）左图 A-E 都是拟南芥植物各

部分结构的照片，其中图 E是其电

子显微镜下的花粉粒，请你辨认图

B 和图 D，它们各是该植物的哪部

分结构？（3分）

图 B 是：

图 D 是：

（2）图 C代表植物体种子萌发的过程，请你回答：

①种子萌发需要哪些适宜的条件？（4分）

A B

C ED
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②该图中毛绒绒的一段结构是 。它之所以能够生长，是由于它的 区的细胞能

够不断地分裂产生新细胞，以及新细胞不断 的结果 ；随后细胞开始 ，形成了这

种毛绒绒的一段结构，内部还有导管等，于是植物的根便发育成熟了。 （4 分）

（3）如图 D 所示，拟南芥的花是典型的十字花科的花，具有 个花瓣，雌、雄蕊 株，

因此它是 性花 ；图 E 中的结构是由 里面的 产生的 ；图 B 所示结构中，

圆圆的、粒状的结构是 ，它由 发育而来。（7分）

（4）神舟十一号飞船不仅搭载了两位男航天员，还有一些“航天员”在特制的“太空屋”里睡

觉而不为人所知，它就是蚕宝宝“秋丰白玉”，它们可是经过 4000 选 6 严格的筛选才得以进入

太空的。其实这些蚕宝宝是去完成“太空养蚕”实验的主角。这个实验是由香港中学生黄采妍、

王嘉宝、梁芷韵、邓梓仪四人设计的，为此专家们专门为蚕宝宝设计了“太空屋”，用尖端技术

保障蚕宝宝在太空中的“吃穿住行”。最终蚕宝宝在太空吐丝结茧。

请根据以上资料回答：

①家蚕的生长发育过程经历了 、 、 、 四个时期，在太空完成的吐丝

结茧是 时期；这样的发育过程称为 。（6 分）

②唐代诗人李商隐的诗中写到“春蚕到死丝方尽”，请问蚕宝宝在这个时期真的死了吗？请解释

你的答案。（4分）

蚕宝宝真的死了吗？

解释：

44.（7 分）下图为某家族中有无白化病性状的调查示意图，据图完成下列问题。

（1）人的肤色正常和白化病是一对相对性状。据图分析，这对相对性状中的显性性状

为 。

（2）父母肤色正常，子女却患白化病，这种现象在遗传学上称为 。

（3）图中 6 的体细胞中性染色体组成为 ，其中来自 2 的是 染色体。
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（4）若用 D、d 分别表示控制人肤色的显、隐性基因，那么，图中 7的基因组成为 ，

2的基因组成为 。

（5）若 7和 8再生一个孩子，肤色正常的概率为 。

45．（8 分）亨廷顿氏舞蹈症是一种单基因常染色体家族显性遗传病。只要双亲任一方具有遗

传缺陷的基因，皆会表现出病征。患病的原因主要是遗传和基因突变，造成脑部神经细胞持续

退化，机体细胞错误地制造一种名为“亨廷顿蛋白质”的有害物质。这些异常蛋白质积聚成块，损

坏部分脑细胞，特别是那些与肌肉控制有关的细胞，导致患者动作失调，出现不可控制的颤搐，

并能发展成痴呆，甚至死亡。下图是一个真实的家族患病系谱图，其中第Ⅰ代 2 号的男性为患

者，1号女性正常，请根据所学知识回答如下问题：

（1）若用 A 表示显性基因，a 表示隐

性基因，则第Ⅰ代 1号女性的基因型

为 ；2 号的男性患者的基因

型为 。

（2）从第Ⅱ代的子女看，既有女性

患者，也有男性患者，说明此病与性

别 ，属于 染色体遗传

病。

（3）请你推断第Ⅲ代 9 号的基因型

为 ，若他的父母再生一个孩子，患亨廷顿氏舞蹈症的概率是 ；

（4）通过上面一个家族系谱图可以看出，显性遗传病与隐性遗传病比较，再发风险率 ，

每胎发病达 %，因此对无可靠产前诊断方法者，不准生育第二胎。

46. （6 分）下表是古生物学家从不同地层中挖掘出的动物化石的种类和数量，请根据表格回答

下列问题。

代 纪 发现的化石种类及数量

中生代

白垩纪 鸟类、哺乳类（少量）

侏罗纪 爬行类（大量）

三叠纪 硬骨鱼类（少量）

(1)中生代最早形成的地层在 ；

(2)表中各类生物之间的进化趋势是 → → ；

(3)在中生代占据优势的动物是 ；

(4)始祖鸟可能出现在 纪。
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怀柔区 2016-2017 学年度第一学期期末初二质量监测

生物试卷评分标准

2017．1

一、选择题（将下列各题正确答案的字母填涂在答题卡内。每小题 1 分,共 40 分)

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

答案 C D A C B D D B B C C C A A C

题号 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

答案 A B D B C C D A C B C B B B C

题号 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

答案 C C A D B B C D A D

二、分析说明题（除标注外，每空 1 分，共 60 分）

41.(5 分)（1）骨、骨连结

（2）肌腹

（3）肘关节（只答“关节”也对）、肱三头肌

42. （6 分）（1）先天性行为、学习行为

（2）卵生（或有性生殖）

（3）节肢动物、昆虫；因为它有 3 对足和 2 对翅，且足和触角分节。（1 分）

43. （28 分）（1）B-果实、种子（2 分）；D-花（1分）

（2）①外部：适宜的温度、一定的水分、充足的空气（3 分）；内部：有活性的胚（1 分）

②根（或幼苗的根）、分生、伸长、分化

（3）4、同、两、雄蕊、花药、种子、胚珠

（4）① 受精卵、幼虫、蛹、成虫、蛹、变态发育（或完全变态发育）

② 没死。（2分）蛹期只是蚕生活史的一个不食不动的休眠期，之后它会羽化为成虫。（2

分）

44. （7 分）（1）肤色正常

（2）变异

（3）XY 、X

（4）Dd、DD 或 Dd（或 DD、Dd。缺一不得分，顺序可互换）
（5）50% （1/2 或 0.5）

45．（8 分）（1）aa、Aa

（2）无关、常

（3）Aa、50%（或 1/2，0.5）

（4）高、50%

46. （6 分）(1)三叠纪

(2)硬骨鱼类、爬行类、鸟类和哺乳类

(3)爬行类

(4)侏罗




